

没兄弟当被告独生子女难继承?

律师:言过其实,没有争议不需起诉,公证就能解决问题

照镜子

是真是假 一照便知

近日,一则盛传的网帖称,因父母突然去世,独生子女无法继承父母遗产,一是由于没有兄弟姐妹,无法通过诉讼证明自己是唯一的合法继承人;二是父母突然离世,无法查明财产状况。这让众多独生子女担心不已。可事实真的如此吗?资深律师对此称:这有些言过其实了。

专家呼吁

老人和婴幼儿应打流感疫苗

又到一年一度的流感流行期。一般人们在患病后一段时间会逐渐痊愈,因此许多人对流感并不在意。但专家表示,流感的危害性远远超出人们的认识,婴幼儿和老人尤其应及时接种流感疫苗。

流行性感是一种由流感病毒引起的急性呼吸道感染,与普通感冒不同,它传染性强,传播速度快,每年11月到第二年4月为流感盛行时期。每年流感流行期间,都会有婴幼儿、孕妇、老年人和存在心肺基础疾病的患者死亡。

浙江省近期的流感监测网络监测数据显示,从去年11月起,流感逐步进入流行期,每100个在医院就诊的门急诊病人中,有2.5个是流感病人;而进入到2015年,这一比例快速上升到3.4%,且0—14岁年龄组的儿童占到流感样病例总数的九成。

“流感的危害性已远远超出我们的认识。”浙江省疾控中心传染病预防控制所所长陈思富说,中国的流感疫苗接种率不到1%,在5岁以下婴幼儿和50岁以上人群中接种率也不到5%,而西方发达国家这一群体的接种率高达60%。

“流感本身并不具有致死性,但对于抵抗力比较弱的婴幼儿和有老慢支、糖尿病等基础性疾病的老年人来说,流感往往会加重这些基础性疾病的症状,引发严重的并发症,并最终成为压垮患者、导致死亡的‘最后一根稻草’。”陈思富说,接种流感疫苗无疑是增强人群抵抗力、预防流感的最有效方法。

专家表示,随着春运的临近,人员流动往来加剧,将为流感病毒的传播扩散带来更多风险。

(据新华社)



本报记者 宋立山

1 股票交易所赖账,可以告上法庭

这则帖子称,北京的刘先生是独生子,父母相继去世,并留下了股票和房子,而股票交易所和银行以不能确认其继承权为由,不给刘先生办理继承手续。

齐鲁律师事务所律师陈瑞福说,这种情况应很少见。根据继承法,配偶、子女和父母是第一顺位继承人,如果父母去世之前,爷爷奶奶和外公外婆也已离世,独生子女有很多证据可以证明自己是唯一的合法继承人,比如户口簿、身份证和独生子女证等。“有些金融机构,鉴于自身规章制度的原因,可能存在不积极配合权利人行使继承权的情形。一旦有足够的证据,继承人完全可以起诉他们,通过法律

途径解决。”

在申请继承股票和存款时,股票交易所和银行可能会要求出具公证书,这一点其实也不难。一位在济南从事公证的人士说,不管是不是独生子女,公证处都会按照流程走,审查相关证据材料,对第一顺位继承人一一排除,以确认申请人的继承人。

申请人需要提供四类材料,包括:被继承人的死亡证明;被继承财产权属证明(必须是被继承人的合法财产才可以被继承);被继承人的亲属关系证明(该证明须列明被继承人的所有继承人情况,作为确定被继承人有哪些继承人的依据);继承人中有去世的须提供死亡证明。



为避免将来出现麻烦,年迈的父母最好事先做好公证。

3 不知道家底,查询函帮你摸情况

陈瑞福说,实际上独生子女的身份并不会为继承权的实现带来额外的麻烦。从实践来看,作为被继承人的子女,确认自己为唯一合法继承人的主要难点在于,是否有足够的证据去排除其他第一顺位继承人。有没有兄弟姐妹,或者兄弟姐妹是否在世,相对容易;但是父母的父母,也就是自己的爷爷奶奶或者外公外婆是否在世,一般举证会麻烦一些,因为他们的户籍可能在外地,去世得又比较早,开死亡证明经常会费很多周折。死亡证明要么由公安部门开具,要么通过医院获取医学死亡证明,如果年代久远,两种证明都有困难。“但是公证处要求开死亡证明也是合理要求,

因为没有这些证据,就无法证明你是否唯一的合法继承人,公证书的效力也就大打折扣。”陈瑞福说。

但是网帖中所讲的,如果父母意外死亡,没有订立遗嘱,也没有交代财产状况,的确会导致继承人难以确知继承的财产范围。陈瑞福说,诸如房产之类的不动产还好一些,但是股票、存款等要麻烦一些,尤其是股票,如果没有相关凭证,很可能会石沉大海。证券机构那么多,一一查询难度较大。

不过,像银行存款,查起来倒不多难。上述公证人士说,在能确认继承权的情况下,可以根据相关规定,由公证处开具查询函,去相关银行查询被继承人的财产状况。

2 继承权确认之诉,压根儿不需被告

上述网帖还提到,在继承受阻的情况下,继承人往往可以提起诉讼来请法院确认其权利。如果继承人不清楚父母遗产的范围,也通常以其他继承人作为被告提起诉讼要求分割遗产,并申请法院调查被继承人生前所留遗产的情况。由于没其他同为继承人的兄弟姐妹,刘先生无奈之下将自己的妻子告上法院。但法院认为,刘先生的妻子并不是这起继承案件的合适被告,不予受理。

陈瑞福说,这种说法有夸大嫌疑。一般来讲,继承人若对被继承人遗留的遗产没争议,可到公证处办理继承

权公证;如继承人对被继承人遗留的遗产有争议,可到法院通过诉讼解决,从而继承遗产。而出现争议的情况,一般会有多个继承人,相互之间争财产,像网帖中刘先生这样,既是独生子女,又是唯一的合法继承人,完全可以通过公证实现继承权。

“即便通过诉讼,也不存在没有被告的尴尬。”陈瑞福说,如果起诉,也是对其合法继承权的确认之诉,即请求法院确认其为唯一的合法继承人,而不是存在争议纠纷的给付之诉。根据相关法律,给付之诉要求有被告,但是确认之诉则不需要。

第13届
山东
汽车后市场交易会
暨汽车美容装饰用品团购节

同期举办
2015(第31届)齐鲁汽车展示交易会

主办

齐鲁晚报

承办

齐鲁晚报天一会展有限公司

合作支持

山东省汽车用品商会

时间

2015年4月9日至12日

地点

济南国际会展中心

招商电话

0531-81758679/8678/8667

